# 组 抓 禹刊

#### **Right-protection Weekly**

本刊主笔:王建慧

## 上海市申房律师事务所

优质提供专业房地产法律服务



地址:恒丰路 399 号达邦协作广场 32 楼 电话:021-63546661 传真:021-61481553

## 一周之"最"

#### 最"野"的大学

日前,有媒体发现"河北经贸大学" 与"武汉经贸大学"两个网站高度雷同, 而在教育部公布的 2914 所全国高等学校 名单内,检索不到"武汉经贸大学"这一 院校。河北网信办经过调查,及时关停了 该"克隆"网站,并表示将联合公安、教 育等部门对涉事网站及相关人员开展进一

值得关注的是,有的招生诈骗并非 "无中生有",有的不法分子的身份是高校 招生办的离职人员或者是跟招生办有千丝 万缕关系的人,间接造成招生信息的泄露 和招生漏洞被非法利用,从而让犯罪分子 能以不同的幌子"量身定制"实施诈骗。 有的不少家长有病乱投医,也为黑色产业 链的滋生提供了土壤。

专家们建议,教育部门、网络监管部 门在高考之后应重点严查"野鸡大学"的 非法宣传和非法招生广告,不断压缩"野 鸡大学"的生存空间,让广大考生和家长 在更安全的招录环境中报考理想大学。

#### 最"假"的体检

近日,受害人马某在株洲美之源健康 美容店老板陈某和广州唯托国际生物科技 有限公司王某、湖南金彩公司刘某等人引 诱下,以免费旅游的名义随公司旅行团赴 马来西亚吉隆坡的某知名医院进行免费体 检。在相关人员的带领下,马某接受该医 院"专家"赛琳教授会诊,赛琳教授称其 可能患有肺癌、乳腺癌,而且患癌几率达 到90%,并向马某推荐可以预防癌症的治 疗方案,马某共花费医药费62.5万元。

回国后,马某对自己的病情产生怀疑, 便将体检报告带至株洲市中心医院和长沙 湘雅医院找专家进行会诊。专家称其各项 指标正常,无癌症病征。马某怀疑自己被 骗,于是向株洲市公安局天元分局报案。公 安机关成立了专案组开展专案侦办工作。

专案组以犯罪嫌疑人王某为切入点, 循线追踪,发现了以广州唯托国际总经理 胡某为首,在全国利用海外医疗虚构病情 实施诈骗的团伙。天元分局5个抓捕小组 分别赴涉案公司总部、药物仓库及白云机 场和湖南省长沙市、株洲市开展前期收网 行动。警方共抓获犯罪嫌疑人 111 人,执 行逮捕 32 人, 扣押涉案公司赃款 1600 万 元、冻结 782 万元。

王建慧 整理

■投诉实录

## 商铺已抵押中介仍出售 欲讨回房款遭"踢皮球"

投诉人:孙女士 投诉时间:5月20日

去年9月,我通过某房产中介推荐,购买 了浙江的一个商铺,合同价格为145万元,我 当场通过中介的POS机首先支付了105万元。 后来我收到了收据,但并非是房产中介的,而 是浙江那边开发商的。一个月后,双方到当地 房地部门进行网签,却被告知该商铺已经被 开发商抵押给银行了,无法网签。

于是, 我要求解除合同, 并到中介讨说 法。我认为,中介在没有了解该商铺的情况下 就推荐给我,是不负责的行为,我甚至怀疑中 介与开发商一起有欺骗我的嫌疑。

我的钱是付给房产中介的, 我当然要求 中介退还105万元房款,然而却遭遇中介的

"踢皮球"。中介称,这笔钱款是被开发商收 取的, 收据也是开发商开, 退钱应该找浙江

钱款是房产中介收的, 收据却是浙江的 开发商开的,我到底该向谁讨回已经支付的 钱款呢?无奈之下,我只能向浦东新区消保委 求助,希望能帮我讨回房款,以维护我的合法 权益。

#### ◆记者连线 ◀------

接到孙女士的投诉后,消保委工作人员 联系到该房产中介,中介承认孙女士的105 万元房款的确是通过中介的 POS 机收取的。 当询问为何是开发商出具收据时,中介解释 称,这是因为他们为开发商出售了很多房 产,但一直没有收到中介费,所以开发商把 孙女士支付的 105 万元房款当作中介费拨给 了中介公司。开发商认可这笔资金, 所以就 由开发商出具收据了。因此中介认为, 孙女 士要求退回房款应该找开发商,而不应该找 他们中介。

消保委随后联系到开发商。据对方介 绍,孙女士知道该商铺已经抵押给银行后, 愿意低价接受该商铺,且已经补签了一份协 议,协议里写明: 若2018年2月底该商铺 还没有取消抵押不能网签, 开发商愿意以 95 万元的价格出售(原价 145 万元)。孙女 士对直接降价 50 万元动了心,同意购买, 双方也签字认可了。但是合同中没有写明 "到什么日期为止,如商铺还没有解除抵押 就可以退全款"。所以开发商表示,如今孙 女士不能退款,只能按照合同办。

记者了解到,当地商铺所在地的工商部 门已介入此事,给孙女士提出了3个方案: 一是等商铺解除抵押,但是不知道什么时候 解除;二是开发商同意退房款95万元,但 是目前没有钱,也不知道什么时候能退;三 是开发商愿意通过司法途径解决,但消费者 表示时间太漫长,折腾不起。

消保委表示,房产中介到底是没有了解 清楚该商铺情况就推荐给消费者还是故意为 之,这都有待作进一步的调查取证。鉴于此 投诉案件牵扯多方利益, 且与开发商又沟通 不畅, 因此消保委建议孙女士走法律途径维 护自身的合法权益。

消保委提醒广大消费者:房屋、商铺交 易金额巨大,购买一定要谨慎,支付定金前 一定要对该房产作详细了解,不要一味相信 中介人员的口头介绍。此外支付钱款时一定 要搞清楚是支付给谁的,接受钱款一方必须 出具收款单据,签订购房合同一定要考虑周 详,切不可被大幅度降价所诱惑。

#### ◆律师说法 ◀

开发商委托中介出售已经作了抵押的商 铺,该售房合同是否还有效?房款是房产中介 收的,收据却是浙江开发商开的,孙女士该向 谁讨回已支付的钱款? 我们请上海翰鸿律师 事务所合伙人金玮律师为孙女士支支招。

"虽然该商铺已作抵押,但该商铺买卖 合同并不因此而无效,该合同继续有效。" 金玮律师分析认为, 如果孙女士认为房产中 介或开发商存在欺诈行为, 那么可以主张撤 销该合同,要求返还已支付的全部房款。

金律师告诉记者, 从孙女士所遭遇的情 况来看,是开发商委托房产中介销售已被抵 押的商铺,房产中介是代开发商收取款项 的, 开发商也出具了收据确认款项, 而且该 商铺买卖合同是孙女士与开发商之间签订 的,所以孙女士应向开发商主张权利。"至 于房产中介或者开发商在此中间有无存在欺 诈行为,应该视相关证据予以判断。"

"如果孙女士明知该商铺已被抵押而继 续签订买卖合同的, 那么应由其自行承担相 应的不能及时办理网签与过户的风险, 这就 不能完全归咎于房产中介与开发商了。"金律 师表示, 鉴于开发商经济偿付能力堪忧而无 法退款给孙女士的情况,建议孙女士及时向 法院申请财产保全并提起诉讼, 追究开发商 的相关法律责任,维护自身的合法权益。

法治报记者 王建慧

### **■简** 讯

#### 市质监

#### 专项抽查粽子商品包装

□记者 王建慧

本报讯 近期,市质量技监局组织对 本市流通领域和生产领域的粽子产品进行 商品包装专项抽查,共抽查80批次,经 检验,不合格0批次,抽样合格率100%。 本次监督抽查依据相关的国家标准和技术 规范要求,对流通领域抽取的粽子商品包 装的包装空隙率和包装层数项目进行了检 验,对生产领域抽取的粽子商品包装的包 装空隙率、包装层数、包装成本和销售价 格比等项目进行检查。

本次抽查粽子商品包装全部合格,不 存在过度包装现象。一是粽子生产和销售 企业的环保意识日益增强,认识到过度包 装产生的大量垃圾对环境造成的影响难以 逆转,同时也浪费过多的资源;二是包装豪 华的礼品售价高,往往华而不实。消费者对 粽子礼品包装的观念已从倾向豪华包装的 礼品逐渐转变为注重礼品的"内在"质量。

## 督查燃气报警器检定机构

□记者 王建慧

本报讯 为加强安全计量工作,督促 计量检定机构切实履行质量技监部门授权 赋予的职责,自6月11日起,市质量技 监局启动对全市可燃气体报警器检定机构 工作质量监督检查。市质量技监局计量处

相关负责人,本市部分计量专家和相关区 市场监管局(质量发展局)计量科(处) 负责人参加检查。

本次检查围绕检定机构管理体系、能 力建设、日常运行和强制检定执行成效等 内容开展,突出了现场盲样试验等环节, 重点检查各法定计量检定机构依法履职的 情况。对于检查中发现存在问题的检定机 构,市质量技监局将要求其进行整改,问 题严重的将依法对其进行查处,同时停止 乃至撤销其检定资质。

#### 查获一起假冒化工产品案

□记者 王建慧

本报讯 市质量技监局执法总队近日 根据举报线索,会同宝山公安对某化工产 品生产、销售企业开展执法检查。执法人 员兵分两路,对该公司仓库和经营场所展 开排查工作。经查,该公司成品仓库内存 放有待销售的 6 款 PLEXUS 丙烯酸酯结 构胶产品,现场还发现大量产品标签。执 法人员依法对上述产品全部进行了扣押, 并送至权利人"PLEXUS"品牌授权公司 打假部门进行真伪鉴定。

该公司从上家采购丙烯酸酯结构胶产 品,然后将部分大包装产品分装成小包装 产品,在产品上贴上自行印刷的 "PLEXUS"产品标签后销售给客户。该 公司未审核上家的产品授权情况,同时印 刷产品标签的行为也未得到品牌授权。执 法人员共查扣假冒工业胶水 237 支, 涉案 货值金额 20 余万元。

■主笔阅话

## 重典治乱 提高犯罪成本



手机定位、物流详 情、电话号、手机机主信 息、学籍档案、公民征 信,如此重要的公民个 人信息,却被人通过网 络大量买卖。有人每月 花费 10 元,可以随时定

位某一个特定手机号,也有人每月花费 1000元,可以随时定位某些手机号。犯罪 团伙买卖公民个人信息包括六大类, 已形 成一条网络个人信息买卖的黑色产业链。

本报今日的报道,不知读者诸君看了 是否有一种"审恶疲劳"的恶心感?

如今,诸如此类的唯利是图、不惜出卖 他人信息的恶行,实在是五花八门,数不胜 数,但为何屡禁不止?笔者不由想起了新加 坡的"鞭刑",尽管手段"野蛮",却实实在在 地震慑了好多违背伦理道德的恶行, 让不 法分子不寒而栗。

当然,国情不同,不能随便套用。

笔者的理解是, 重典治乱, 其实质就 是要提高违法成本。我们目前的"短板": 一是相关法律法规的不完善; 二是惩罚失

针对现状,笔者建议,在完善相关法律 法规时,必须顶格设置惩罚条例,应该学学 新加坡的"鞭刑"精神,大大提高犯罪成本。 惟其如此,才是治乱之道。

社址: 上海市小木桥路 268 弄 1 号 (200032) 电话总机: 34160932 订阅热线: 33675000 广告热线: 64177374 交通安全周刊电话: 28953353 零售价: 1.50 元 上报印刷